
효율적인 에이즈예방전략수립을 위한 전문가 의견조사 결과
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본 조사연구는 전문가 의견조 

사를 통해 효율적인 에이즈예방 

전략에 대한 의견을 수렴하여 향 

후 에이즈예방전략수립을 위한 

기초자료를 제공하기 위한 목적 

으로 실시되었다.

조사시기는 1998년 5월이었으 

며 조사방법은 연구자가 작성한 

설문지를 몇 명의 전문가로부터 

검토를 받은 후 선정된 25명의 

전문가에게 발송하여 확인전화를 

드린 후 작성토록 하여 우편으로 

받송 받은 후에 자료를 분석하였 

다. 전문가의 선정은 몇 명의 전 

문가를 연구자가 선정한 후에 그 

들 전문가들로부터 5명의 전문가 

를 추천 받은 후 다수의 추천을 

받은 전문가를 조사대상 전문가 

로 선정하였다.

1. 홍보 및 교육부문

1)홍보사업에 대한 전반적 평가

연구에 의하면 에이즈예방사업 

중 가장 에이즈예방에 효과적이 

며 공헌을 하고 있는 것은 홍보/ 

교육사업으로 나타났으며 그 다 

음으로는 효율적인 상담활동과 

검진사업으로 나타났다. (ICAAP, 

CO037) 에이즈 감염율이 증가되 

면 이는 홍보의 부족이 그 원인 

이라고 결론지을 수 있으나 감소 

할 경우는 홍보사업의 성공으로 

인한 것이거나 다른 기타의 원인 

으로 인한 것이라고 전문가들을 

말하고 있다.

에이즈교육의 효과를 측정하는 

지수로는 교육대상자들의 에이즈 

에 대한 지식, 태도, 실천행위의 

변화나 감염자들에 대한 편견과 

감염공포의 정도, 자발적 검사수 

의 증가, 에이즈 상담건수의 증가 

등이다.

이러한 지수에 근거하여 한국 

의 홍보사업을 평가하여 보면 에 

이즈에 대한 일반인들의 지식수 

준도 저조하며 감염자들에 대한 

불필요한 공포나 편견 정도도 매 

우 높으며 자발적 검사건수도 매 

우 낮게 나타난다. 본 연구결과에 

의하면 현재의 홍보사업에 대한 

〈표1〉홍보사업에 대한 전반적 평가

모틈아다
잘되고 

있지 않다

心厂

营¥1^诵打彩 픯훸^础" 7(23.3) 2(6.6)

전반적 평가에 대하여 보통이다 

56.7%, 잘되고 있지 않다 23.3%로 

평가를 하고 있다.

홍보사업의 세부적 평가에 대한 

결과는〈표2〉과 같다. 한국의 에이 

즈홍보사업은 전체적으로 60-90% 

가 보통이다 혹은 그렇지 않다로 

서 저조한 평가를 받고 있다.

가장 좋은 평가를 받은 항목이 

교육내용의 적절함이었고 가장 

나쁜 평가는 “일반사람들은 에이 

즈에 대해 잘 알고 있다”에 대해 

그렇지 않다. 63.3%, 매우 그렇지 

않다 16.6%이다.

2)외국인들을 위한 예방사업

본 조사결과에 의하면, 자국어 

로 된 홍보물과 콘돔을 대량으로 

제작하여 배포한다가 가장 우선 

순위에서 높았으며 (53) 2개 국 

어가 가능한 동료교육가를 활용 

하여 교육한다가 그 다음이었다. 

외국인들이 전용으로 상담할 수
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단위 : 명(%)(표2〉홍보사업에 대한 세부적 평가

매으 

n 렇다
21 렇다 보톰이다

乙렇지 

않다

此 우 

一-그텇지%다. 「후弱 총계

豊반집다분이니라 

톡수지낙에 대한 

홍모三 잘 日어 았다,

0(0.0) 1(3.3) 12(40.0) 16(53.3) 1(3.3) 0(0이 30(100.0)

毎반사람들은 에이즈에 

대해 잝 알고 있다.
0(0.0) 0(0.0) 6(20.0) 19(63.3) 5(16.6) 0(0.0) 30(100.0)

교육방법이 교육대상에 

따라 다양하다.
1(3.3) 6(20.이 6(20.0) 16(533) 1(3.3) 1(3.3) 30(100.0)

교육내용어 적절하고 

설득력이 있다.
1(3.3) 8(26.7) 10(33.3) 9(30.0) 1(3.3) 1(3.3) 30(100.0)

구체적인 자기똔흐 

기술에 대힌 丑육도 

잘 이早어；:!고 있다.
1岫: ■■ill

1 개(467) 2(6.7) 1(3.3) 30(100.0)

머! 이즈교육요월들에 

대한 교윤이 즐 

이루混지고 있다.

|ii|s
2(67) ：0(33.3) 14(46.7) 3(10.0) 1(3.3) 30(100.0)

에이즈교육 교재는 

충분하고 적절하다,
0(0.0) 이 10(33.3) 13(43.4) 3(10.0) 1(3.3) 30(100.0)

교윢요원들은 교육 

내용이 뛰어나다,
0(0.0) 4냐 33) 13(43.3) 9(30.0) 3(10.0) 1(3.3) 30(100.0)

인간행동과 사회문화적 

이햬를 토대로 교육을 

하고 았다.

0(0.0} 4(13.3) 7(23.3) 13(43,3) 5(16.6) 1(33)" 30(100.0)

단위 ■ 명(%)〈표3) 외국인들을 위한 예방전략

- Z 순위 3윤위 가중값 순위

자국어로 된 홍보물과 콘돔들 대랑으로 

제작차며 배포한다.
11(36.6) 8(26.7) 4(13.3) 53 1

2개국어갸 가능한 동金교육가를 

통해 교육한다.
10(33.3) 8(26.7) 2(6.7) 48 2

통역을 활용하国 에어즈전문가가 

교육한다
1(3.3) 2(67) 1(3.3) 8 6

이동홍보차를 활용한다 2(6.7) 4(13,3) 1(3.3) 15 5

외국인전담전료소 1(3.3) 4(13.3) 6(20.0) 17 4

전용상담전화 5(16.7) 3(10.0) 12(40이 33 3

무응답 0(0.0) 1(3.3) 4 너 3.3)

있는 상담전화를 개설한다(33)가 

3순위였으며 그 다음은 외국인 

전담진료소개 설 (17), 이 동홍보차 

의 활용 등(15)이었다.(표3 참고)

3)여론지도자의 우선 순위

우리 사회에서 에이즈교육의 

여론지도자의 역할을 할 집단으 

로서 가장 집중적인 커뮤니케이 

션이 필요한 집단에 대한 의견의 

결과는 다음과 같다.(표4)

매스미디어 종사자가 가장 커 

뮤니케이션이 필요한 집단으로 

나타났으며(73) 그 다음으로는 

정부의 정책입안자였으며 (43)지 

역사회지도자도 거의 비슷한 정 

도로 나타났다.(35) 청소년지도자 

가 가장 적은 순위를 차지하였

다.(26)

4) 동성애자들을 위한 예방전략

동성애자들을 위한 예방전략에 

대해서는 동료교육가를 활용하는 

방안(48)과 동성애집단 자체 내 

에서 스스로 교육하고 위험감소 

행위를 할 수 있도록 지원을 제 

공하는 방안(48)들이 가장 우선 

순위로 높았고 그 다음으로는 동 

성애자들만을 전담하는 익명상담 

전화를 개설하는 방안이었다 

(35) 동성애자들에 대한 연구의 

결과에 의하면 동성애자들이 상 

담전화를 통해 자신들의 성문제 

와 건강에 대해 상담하기를 원하 

고 있으며 (53.8%) 이러한 요구 

에 부응하여 동성애자들만을 전 

담하는 익명전화를 개설하는 것 

이 필요하다. (HIV감염의 고위험 

집단, 동성애자 실태조사 보고서, 

1990)동성애집단은 특수한 집단 

으로 배타성이 강하기 때문에 자 

체 내에서 상호간의 지원과 스스 

로의 위험감소행위를 할 수 있도 

록 지원하는 방안들이 우선 순위 

로 높게 나타났다. 그 외에 방안 

으로는 사우나 혹은 바에서 홍보 

하는 것(18) Task Force를 조직하 

여 접근하는 방안(6), 가정집에서 

소집단으로 모여 교육을 하는 것 

(5)등이었다. 가정집 등에서 소집 

단으로 모임을 갖으면서 에이즈 

교육전문가가 교육을 하는 방안 

은 외국에서 매우 성공적으로 실 

시되고 있는 방안이다.
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표4〉가장 인식 개선이 필요한 여론지도자 접단 단위 : 명(%)

: 순위 가중값

매스미디어 16(53.3) 噫)議題鏡풢, ill®®
정책임안자 8(26.7) 潔参絃箋鑿

지역사회지도자 3(10.0) 7(23.3) 12(4。미 靜®養題舞惫亲盞

청소넌天도지 iMlIlll 12(40.0) 26

쬘웚§棚훯쭳；

、糸，=성애사듬을 위戶 지박존략 代 : 녕%,，

芸
-. 혈！^跄忌 ■■

자체내활동지원 11(36.6)
用IWI 횰퉗0匸

전용익명전화 6(20.0) 1!顶就｛打
전담민간단체 3(j0.0) *1 麵SHU

18 ■4

사우나/바에서 홍보 2(67) M堀踽壬 6(20.0) 18 3膏项11
Task force....... 1(3.3) 1(3.3) 1(3.3) 6 ■ ■

소집단모임 0(0.0) 2(6.7) 1(3.3) 5

■■■ 0(0.0) 2(6.7).

〈표6〉콘돔배포사업 단위 : 명(%)

1 순위 2 순우 3 순위 가중값 순위

콘돔사용예 대한 교육 1切函*져 10(33.3) 5(16.7) 58 1

soda! maH倾lr曲을 통햬 뫼급한다. 10(30.0) 5(16.7) 58 2

새금감면혜택을 주어 보굨한다. 6(20.0) 3(10.0> 4(13.3) JfOII 3

잘평가의 강화 2(6.7) 4(13.3) 11(36.7) S3縁 4：

무응답 0(0.0) 3(10.0) 5(16.6)

5) 콘돔배포사업
콘돔배포사업에 대한 교육이 

가장 우선 순위에 있어서 높았고 

(58) 비슷한 수준에서 social 

marketin曜의 방법도 선호되었으며 

(58) 세금감면혜택(28), 질 평가 

의 강화(25)순 이었다.(표6 참고) 

에이즈예방에 있어서 콘돔의 효 

과는 매우 크며 외국에서는 홍보 

다음으로 가장 효과적인 예방방 

법으로 활용되고 있다. 콘돔사용 

율이 높을수록 에이즈 및 성병감 

염율이 낮게 나타났으며 콘돔사 

용율의 증가를 홍보활동의 성공 

을 나타내는 하나의 지수로 간주 

하고 있다.

6)여성을 위한 에이즈예방사업

본 연구의 결과에 의하면 여성 

에게 친숙한 채널을 활용하여 홍 

보를 하는 방안이 가장 우선 순 

위로 높게 나타났으며(표7) 가족 

계획서비스와 통합하여 실시한다 

가 우선 순위에서 낮으나(25) 중 

국에서는 이러한 방법으로 큰 효 

과를 얻고 있다. 26.3%의 에이즈 

환자가 20-29세의 여성이며 이는 

이들이 십대에 에이즈에 감염되 

었다는 것을 의미한다. 대부분의 

미혼여성들이 결혼 전에 성관계 

를 갖고 있으나 혼전 성관계가 

비도덕적인 것으로 간주되어 적 

절한 성교육과 피임서비스를 받 

지 못하고 있어 문제시되고 있다. 

미혼여성도 접근할 수 있는 상담 

전화와 서비스창구를 개설한다라 

는 방안은 2순위였으며 이는 현 

실보다 제도가 따라가지 못하여 

많은 문제를 야기하고 있는 점을 

감안한 방안으로 생각된다. 또한 

여성이 사용 가능한 피임방법을 

확대하는 방안이 가장 우선 순위 

에서 뒤쳐졌다.

7)학고에이즈교육
학교에이즈교육에 대한 전반적 

평가로는 보통이다가 40.0% 잘 

안되고 있다가 43.3%로 일반에이 

즈교육보다 더 낮은 평가를 받고 

있다.(표10)

〈표9〉에 나타난 바와 같이 학 

교에이즈교육은 양적인 면 뿐 아 

니라 질적인 면에서 전체적으로 

63-80%의 낮은 평가를 받았으며 

가장 낮은 평가를 받은 항목은 

유치원과 초등학교에서의 에이즈 

교육이 중분하지 못하다는 것이 

었다.

본 연구결과에 의하면 보건과 

목의 신설을 통한 지속적인 에이 

즈교육이 가장 우선적으로 선호 

되었으며 (65) 성/에이즈교육을 

위한 자료지원센터의 설립이 2순 

위로 선호되었다. (43)

3순위로는 기존의 매스미디어 

채널인 학교신문을 이용하는 방 

안으로서 (28) 실현가능성을 감 

안할 때 선호될 수 있는 방안이 

다. 동료교육을 통한 교육은 우선 

순위에서 가장 뒤쳐졌으나 필리
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〈표7〉이성을 위한 예방전략 단위 : 명(%)

1 순위 2 순위 3순위 "1 度값" 순위

여성이게 친수한 채널을 활吾한다. 9(&招) 壬如&矿： =0厂W
미혼여성도 접근 할 수 있는 

상담전화와 서비스 창구개설
鸵赤). 45

w： 湖®成이 :顶: 36 上3"
1亏鬲囱1面1奔晶 

曆다!II®!据
可迫的•伽二" ］匀서33) 25 "::

W而®i项島言0 

...如.".
!3(23；3> • 19："

「5：
lllilllltMOIIil

3Bq.o)：■■-

(표8〉학교 에이즈교육에 대한 전반적 평가

아주 잘 되고
잘되고 있따. 보통이다

■-

있다

■ 안되고 

戈다. &릴. ".초！;；

jiilIflliilji ，衍)」 3(10.0) 30{tOO.Q)

(표9〉학교 에이즈교육에 대한 세부적 평가 단위 : 명(。시

明우 

그렇다
보통이댜

그렇지 

않다

"무응타： ，촐쳐"

噩m학諭廠区血훅흘：w; 

郭히 6|룬岫正있 i*
亍间5&3\ "3(10.0) 0(0.0) 30( W.0)；;

打匸剑첨诵F工上 
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〈표10〉학교밖 청소년들을 위한 예방전략에 대한 의견 단위 : 명(%)

11^111 준우". 「「가중값：
준우 F

K 보건과도화;선否을뤃할〔교왚": 匸如壬이' 2(6.7) 65 .1 ：.

「「"'성/에。;1즈丑유을위한"*;/ 

二「"자色지원센터切
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—拦학생친문애曹요匚壬二 指：0(〕曲"：:: 匸；削窟6)「: 9(30,0) 28
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"上";W됧凄逮육을患햔旬윢처 ::하3飾逐技 ：壬项的)二 1.W项3.3). ：12 ' [5.

•"瀬利W 《話侦&研

핀에서는 크게 성공을 거둔 방법 학교밖 청소년들을 위한 예방

이다.( ICAPP, BP087) 전략으로는 청소년들의 독특한

문화와 관습을 이해하기 위하여 

8)학교밖 청소년들을 위한 예방 청소년들의 문화를 대표할 수 

전략 있는 청소년들을 에이즈예방에

참여시켜 그들을 통해 청소년들 

에게 호소력이 있는 메시지를 만 

드는 전략에 가장 우선 순위가 

주어졌고 그 다음으로는 실제로 

피임서비스에 접근할 수 있는 채 

널을 개설하는 파격적인 방안이 

중요시 되 었다. (45) 동료교육방법 

은 외국에서 가장 많이 쓰이는 

방안이나 본 연구에서는 우선 순 

위에서 뒤쳐졌다.

9) 매스미디어에 의한 에이즈흥 

보

매스미디어에 의한 홍보활동에 

관해서는 전체적으로 일반인들의 

지식의 향상이나 인식개선에 큰 

영향을 끼치지 못하는 것으로 나 

타났으며 흥미위주의 보도가 많 

다는 의견에는 약 93.3%가 찬성 

의 의견을 보였으며 올바른 인식 

의 향상에 기여하고 있다는 보통 

이다 36.7%, 그렇지 않다 50.0%였 

다. 지속성이 없다는 의견은 

96.7%의 전문가가 그렇다는 응답 

이었고 언론인들의 에이즈에 대 

한 인식정도도 매우 낮다는 의견 

을 보였고(90.0%) 이는 여론지도 

자 집단으로 언론인들이 가장 큰 

응답을 보인 것과도 일치하고 있 

다.

10) 에이즈전문교육가
에이즈전문교육가을 양성하고 

면허를 발급하는 제도에 대한 의 

견으로는 63.3%의 찬성률을 보였 

으나 전문상담요원에 대한 의견 

은 찬성률이 40.0%에 그쳤으며
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표"〉학교밖 청소년들을 위한 예방전략에 대한 의견 단위 : 명(%)

空 •- 룧 가중값 球
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〈푠 14> 상담활동의 点율을 높이기 에 관한 단위 : 명(%)

1 순우! .. 5순위

삼남대상고f 요원의 계층화 ［絢就; ?(6.7) S， 3诳 U-U.VJ

통일된 상딤지직서의 개발 8(36.6) 7(23.3) 3(10.0) 3(10.0) 北

8(267) 我做? 6(20.0) 普IM'Bill
애:이즈노。!로제상^법

Ud
7(23.3) 19恣適K

상딤사覗卽 대한 뉴스래터발가 1(3.3) 蟲^赛 技

기콘사싦制 대한 녹음하
illiB

紂1薑毓卷蘇！間衝i底

셔토운 사실写 12육 嚙応

삼딤요운둘으 정기모舀
小詞

2(6.7) 际 표

Jfj^顷讽 1(3.3) 通德祗1
쭳 1晩 l|^#

1(3.3) ^德豌1 |||^|

, ■■ 301100.0) 30(1C0.0)

전문상담기관에 대한 의견은 

66.7%의 찬성률을 보였다. 그리고 

전문교육가의 양성에는 찬성하나 

면허문제는 효과의 측면에서 그 

의미가 문제시된다는 의견이 많 

았다. 상담기관이 전문화, 일원화 

되어야 한다는 문제에는 높은 찬 

성률을 보였다.

11)상담활동을 위한 전략

훈련된 상담원의 경우 이직이 

많고 상담원 중 상담업무만 하는 

상담원은 25%에 지나지 않으며 

상담원의 업무가 과중하다는 점 

이 문제시되고 있다.

상담활동의 효율을 높이기 위 

한 방안은 통일된 상담지침서의 

개발이 1순위였으며(92) 그 다음 

으로는 상담대상과 요원의 계층 

화가 2순위였다.(90) 이는 통일된 

상담지침서가 없기 때문에 감염 

우려자들이 같은 질문에 서로 상 

이한 대답을 얻게 되는 문제에서 

선호되는 방안이며 상담대상이 

여러 가지 다양한 수준이어서 고 

도의 상담이 필요한 경우에는 상 

담을 상담전문가에게 의뢰해야 

할 필요가 있으며 이러한 맥락에 

서 2순위로 선호되고 있다. 그 다 

음으로는 다른 사회서비스와의 

연계를 구축하는 방안으로서 단 

순한 상담에 실질적인 도움을 주 

기위해서는 다른 사회적 서비스 

와 연계되어야 하며 지원서비스 

체계가 있어야 한다.

그 외에 에이즈 노이로제 환자 

의 대처방안의 교육이 선호되었 

으며 (43), 새로운 사실을 교육한 

다(32), 상담요원들의 정기모임 

(29), 상담사례에 대한 뉴스레터 

의 발간(27), 기본사실에 대한 녹 

음(20), pairing(짝짓기)를 통한 교 

육(20)으로 이 방법은 경험이 있 

는 상담원과 초보상담원이 짝이 

되어 교육을 받는 것이다.

바쁘신 일정에도 불구하고 많 

은 양의 설문에 응해주신 전문가 

여러분께 감사를 드립니다. ❹

-효율적인 에이즈예방전략수립을 

위한 전문가 의견조사 결고旧 2회에 

걸쳐 연재됩니다.-
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